
武汉理工大学“名师名导”班主任计划实施意见

校学字〔2011〕9号

为深入贯彻落实全国教育工作会议和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》精神，健全全员育人、全过程育人和全方位育人的长效机制，推动广大教师切实肩负起立德树人、教书育人的光荣职责，大力倡导名师名导、党政干部到教育教学一线担任班主任、学业导师、学生课外科技创新活动指导教师等工作。学校决定从2011级本科生开始实施“名师名导”班主任计划，为本科生各班级配备班主任，让名师名导、党政干部走近学生，以高尚的师德风范、人格魅力和学识魅力教育感染学生，引导学生健康成长成才。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持以学生为本、以育人为中心，以学风建设为主线，紧密结合大学生思想实际，不断创新工作途径和方法，有效推动大学生成长成才。

二、总体目标

学校实施“名师名导”班主任计划，总体目标是引导广大青年学生坚定正确的理想信念，不断增强责任担当、诚实守信、励志成才和创新创业意识，积极适应完全学分制条件下学习模式和学习方式，努力培养具有卓越追求和卓越能力的卓越人才。

三、选聘对象

（一）鼓励两院院士、国家“千人计划”特聘教授、教育部“长江学者”特聘教授、学科首席教授、特色专业责任教授、精品课程教学名师担任班主任。

（二）各学科专业教师是“名师名导”班主任计划的主体，各学院要根据本单位实际情况，积极动员学生喜爱的教师担任班主任。

（三）学校党政领导、学校相关部门负责人、各学院领导是“名师名导”班主任计划的重要组成部分，各学院可从中邀请有相近学科背景的同志担任班主任。

（四）学校鼓励和支持热心大学生思想政治教育和学生事务工作的青年教师、离退休教师和教辅人员担任班主任；全体专职学生思想政治工作人员应担任班主任。

（五）学院可根据专业要求从以上人员中选聘班主任，全体专职学生思想政治工作人员应积极配合学院做好选聘工作。

四、工作职责

坚持育人为本、德育为先，引导学生“把文化知识学习和思想品德修养”、“创新思维和社会实践”、“全面发展和个性发展”紧密结合起来，为社会培养一代又一代能够以智慧引领人生、具有卓越追求和卓越能力的卓越人才。“名师名导”班主任负责对学生的健康成长和全面发展给予指导，主要职责有：

（一）理想信念教育。要开展经常性的思想政治教育，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定学生对中国共产党领导、走社会主义道路的信念和信心。  

（二）成长成才教育。要经常深入学生的学习、生活和活动场所，与学生进行沟通和交流，及时了解和掌握学生的思想、学习、生活和工作情况；充分发挥班主任在专业知识和人生阅历上的优势，大力加强学生学业指导，引导学生正确处理学习工作、择业交友、健康生活等方面的疑惑，促进学生健康成长成才。

（三）学风建设。要全面掌握完全学分制的特点，引导学生正确认识和主动适应完全学分制改革带来的变化；开展“责任、诚信、成才”三项教育活动，狠抓学生考风考纪，积极带领学生开展各类学术科技创新活动，激发学生对所学专业的学习热情，培养刻苦学习、诚实守信、勇于创新的优良学风。

（四）日常管理。要注重运用各种新的工作载体，拓宽管理途径，提高管理水平；加强学生基层组织建设和学生骨干培养工作，注重开展班级文化活动，推动优秀班集体和文明宿舍创建，培养奋发向上、团结友爱、追求卓越的优良班风。

五、基本要求

（一）各学院要高度重视“名师名导”班主任选聘工作，成立以学院主要领导为组长的班主任队伍建设工作小组，并结合自身学科背景和学生特点，制定具体的“名师名导”班主任选聘和管理办法，报送学生工作部（处）。

（二）各学院要及时对新聘任的“名师名导”班主任进行培训，定期组织班主任进行业务交流，不断提升班主任队伍工作能力。 

（三） 各学院要根据学校关于班主任考核的有关规定，每年对班主任工作进行考核（考核主要参考所带班级学生意见），并将结果报学生工作部（处），学校根据考核结果定期对优秀班主任给予表彰和奖励。

（四）各学院可根据实际情况，创新方式方法，将学业导师、学生课外科技创新活动指导教师的选聘工作与落实“名师名导”班主任计划结合起来，积极搭建有利于教学相长、师生互动的平台。
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